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SITZUNGSNIEDERSCHRIFT 
über die 18. Sitzung des Zweckverbandes Allianz „Thüringer Becken“ vom 24.05.2018 

Ort: Rathaus Sömmerda 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:25 Uhr 
Status: öffentlich/ nicht öffentlich 

 

S i t z u n g s t e i l n e h m e r   

Ralf Hauboldt, Bürgermeister Stadt Sömmerda 

Hendrik Blose, Bürgermeister Stadt Buttstädt 

Olaf Starroske, Bürgermeister Gemeinde Straußfurt 

Roman Zacher, Bürgermeister Stadt Kindelbrück 

Beatrice Bostelmann, VG-Vorsitzende Straußfurt 

Julia Ansorg, Projektmanagerin und Kassenleiterin Zweckverband 

Lena Kob, Ansprechpartnerin der Stadt Sömmerda für die Allianz 

 

 

 

Hauboldt Kob 

Vorsitzender Schriftführerin 
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TAGESORDNUNG 

 
A) Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

1. Bestätigung der Niederschrift vom 12.04.2018 – öffentlicher Teil 

 

3. Nachtragshaushalt des Zweckverbandes Allianz „Thüringer Becken“ für das Haushaltsjahr 

2018  

Vorlagen-Nummer: 006/2018 

 

4. Finanzplan und Investitionsplan zum Nachtragshaushalt 2018 

  Vorlagen-Nummer: 007/2018 

 

 5. Feststellung der Jahresrechnung 2017 des Zweckverbandes Allianz „Thüringer Becken“ 

  Vorlagen-Nummer: 008/2018 

 

6. Entlastung des Verbandsvorsitzenden für das Haushaltsjahr 2017 

 Vorlagen-Nummer: 009/2018 

 

7.  Entlastung des stellvertretenden Verbandsvorsitzenden für das Haushaltsjahr 2017 

 Vorlagen-Nummer: 010/2018 

 

8. Leerstandsanalyse 

 Vorlagen-Nummer: 011/2018 

 

9. Verschiedenes 

 

B) Nichtöffentlicher Teil 
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A )  Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung  

 Der Verbandsvorsitzende, Herr Hauboldt, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 

Die Einladung ist frist- und formgemäß erfolgt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 

Herr Hauboldt lässt über die Tagesordnung abstimmen. 

 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

 

TOP 2 Bestätigung der Niederschrift vom 12.04.2018 – öffentlicher Teil 

 Die Niederschrift wird wie vorgelegt bestätigt. 

 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

 

TOP 3 Nachtragshaushalt des Zweckverbandes Allianz „Thüringer Becken“ für das Haushaltsjahr 2018  
Vorlagen-Nummer: 006/2018 
 

Der Verbandsvorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. Das Haushaltsvolumen ist auf die neuen 

Maßnahmen des Zweckverbandes - „Gemeinsam die Städte von morgen entwickeln“ mit der 

„Anschaffung einer Kehrmaschine“, dem „Spielplatz 2.0“ und der „Bewegung bis ins hohe Alter“ – 

zurückzuführen. Im Nachtragshaushalt sind keine Kredite und keine Verpflichtungsermächtigungen 

enthalten.  

 

Frau Ansorg berichtet, dass sie gemeinsam mit Frau Kob im Thüringer Ministerium für Landwirtschaft 

und Infrastruktur (TMIL) zu einem Termin mit Frau Friedrich, Referentin im TMIL, am 03.05.2018 war 

und ein Austausch zu dem Antrag „Gemeinsam die Städte von morgen entwickeln“ stattgefunden hat. 

Es wurden der Zeitplan und die dazu notwendigen Arbeitsschritte erläutert. 

 

Sie gibt weiterhin über den derzeitigen Stand zu den aktuellen Vorhaben Auskunft. Für den „Spielplatz 

2.0“ fanden zum einen Termine in den Kommunen vor Ort zwecks des Standortes der Geräte und der 

Beschaffenheit des Untergrundes statt. Zum anderen wurden die Kommunen gebeten, die 

Ausschreibungsinhalte mit vorzubereiten. Für die praktische Umsetzung des Vorhabens „Anschaffung 

einer Kehrmaschine“ fanden ebenfalls Beratungstermine statt. Ein notwendiger Schritt hierbei ist 

ebenso die Anpassung der Verbandssatzung.  
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Eine weitere Notwendigkeit besteht darin, Verwaltungsvereinbarungen zwischen dem Zweckverband 

und den Kommunen abzuschließen.  

 

Es findet ein Austausch des Gremiums zu der wirtschaftlichen Leistbarkeit des Zweckverbandes statt.  

Das Gremium verständigt sich darüber hinaus zu der intensiven gemeinsamen Vernetzung der 

Allianzpartner durch die Vorhaben. 

 

Es ist angedacht, ein separates Konto für die Sonderrücklage für die Kehrmaschine anzulegen. 

 

Herr Hauboldt merkt an, dass die Umsetzung der Vorhaben in Abhängigkeit des Bescheideingangs und 

dessen Inhalte steht. 

 

Er lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

 

TOP 4 Finanzplan und Investitionsplan zum Nachtragshaushalt 2018 
Vorlagen-Nummer: 007/2018 
 

Der Verbandsvorsitzende gibt Informationen zur Beschlussvorlage und lässt über diese abstimmen. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

TOP 5 Feststellung der Jahresrechnung 2017 des Zweckverbandes Allianz „Thüringer Becken“ 
Vorlagen-Nummer: 008/2018 
 
Herr Hauboldt übergibt Frau Ansorg zu Erläuterungen dieser Beschlussvorlage das Wort. 

 

Frau Ansorg verweist auf das positive (vorläufige) Jahresergebnis von 2.770,42 €. Sie erläutert den 

finanziellen Abschluss der Maßnahmen des Allianzmanagements „Allgemeine 

Beratungsleistungen/Projektmanagement“ sowie die Herstellung und Lieferung von vier 

Infoterminals an die vier Kommunen im Zweckverband, Erstellung einer App mit 

Infoplattform/Website sowie Projektmanagement und die Fortführung der „Allianz-App“. Des 

Weiteren erläutert sie die Positionen des Verwaltungshaushaltes, bei denen es zu Einsparungen 

kam, begründete dies und teilt mit, wie mit der weiteren Planung dazu umgegangen wird. Frau 

Ansorg verweist auf das stattgefundene Gespräch mit dem Rechnungsprüfungsamt im 

Zusammenhang mit dem Bericht des Rechnungsprüfungsamt, in dem es keine Beanstandungen gibt. 

Herr Blose, der an diesem Termin teilgenommen hat, bedankt sich an dieser Stelle bei der 

Geschäftsstelle für die gute Arbeit. 
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Herr Hauboldt bedankt sich ebenfalls bei der Geschäftsstelle. 

 

Der Verbandsvorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

 

TOP 6 Entlastung des Verbandsvorsitzenden für das Haushaltsjahr 2017 
Vorlagen-Nummer: 009/2018 

 Herr Hauboldt nimmt an der Beratung und Beschlussfassung aufgrund persönlicher Beteiligung nicht 

teil. 

 

Herr Blose übernimmt als stellvertretender Verbandsvorsitzender die Sitzungsleitung. 

 

Die Beschlussvorlage wird wie vorgelegt bestätigt. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 6 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 1 

 

 Herr Blose bedankt sich für die Arbeit des Verbandsvorsitzenden und übergibt ihm wieder die 

Sitzungsleitung. 

TOP 7 Entlastung des stellvertretenden Verbandsvorsitzenden für das Haushaltsjahr 2017 
Vorlagen-Nummer: 010/2018 

 Herr Blose nimmt an der Beratung und Beschlussfassung aufgrund persönlicher Beteiligung nicht 

teil. 

 

Herr Hauboldt lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 9 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 1 

 

 Herr Hauboldt bedankt sich bei Herrn Blose für die konstruktive Zusammenarbeit. 
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TOP 8 Leerstandsanalyse 
Vorlagen-Nummer: 011/2018 

 Der Bericht der Leerstandanalyse zeigt auf, wo und in welchem Umfang Handlungserfordernisse 

bestehen, wo Sanierungsstau entstanden ist und dass viele private Immobilien betroffen sind.  

Es ist wichtig diese Datenbank weiter zu pflegen und immer aktuell zu halten. Die 

Handlungsempfehlungen können nur zum Teil praktisch umgesetzt werden. Das Gremium tauscht 

sich über die Verwendung und Veröffentlichung des Berichtes auch im Hinblick auf den Datenschutz 

aus.  

 

Der Verbandsvorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 

 Abstimmungsergebnis:  

 Gesetzliche Mitgliederanzahl 4 

 Anwesende Mitglieder 4 

 Ja-Stimmen 11 

 Nein-Stimmen 0 

 Stimmenthaltungen 0 

 Befangene Mitglieder 0 

 

TOP 9 Verschiedenes 

Herr Hauboldt informiert über den am 22.05.2018 stattgefundenen Termin mit der 

Planungsgemeinschaft, vertreten durch Herrn Henning und Herrn Ortmann, hinsichtlich der 

Aufgabenstellung des Zweckverbandes im „Allgemeinen Handlungskonzept“. In einer der nächsten 

Sitzungen der Planungsgemeinschaft soll sich der Zweckverband vor- und darstellen. Dies soll auch 

dazu beitragen, dass weitere Kommunen beitreten und der Bekanntheitsgrad des Zweckverbandes 

weiter ansteigt.  

 

Auf Grund der neuen Datenschutzgrundverordnung war es notwendig, die Internetseite des 

Zweckverbandes überprüfen zu lassen. Die Verfahrensweise nach Auslaufen des Pflegevertrages 

wurde im Gremium beraten und festgelegt, einen weiteren Pflegevertrag nicht abzuschließen, 

sondern die Fachfirma nur bei Bedarf für einzelne Thematiken zu beauftragen. 

 

Folgende Termine gibt Herr Hauboldt bekannt: 

• 29.05.2018      Vorstellung der neuen Module der Allianz-App mit Info-Trailer zum 

Zweckverband 

 

• 22.06.2018      Bürgermeisterdialog Nachhaltigkeitszentrum, Erfahrungsbericht zu                     

interkommunaler Zusammenarbeit des Zweckverbandes  

 

  

In dem Termin am 29.05.2018 wird die Funktion des Bürgermeister-Live-Chats verkündet.  

Jeder Bürgermeister legt eigenständig seine „Sprechzeiten“ in diesem Chat fest. 

 

Herr Hauboldt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 


